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ТОЛЕРАНТНІСТЬ І НЕДИСКРИМІНАЦІЯ ЯК КЛЮЧОВІ 

ПРИНЦИПИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРОСТОРУ 

 

Толерантність та недискримінація є основними цінностями, що 

визначають розвиток сучасної Європи. Ці принципи закріплені  у головних 

документах Європейського Союзу та Ради Європи й активно реалізуються на 

практиці. В умовах глобалізації, міграції та посилення цих норм стає дедалі 

термінованішим. Толерантність - терпимість до інших поглядів [1]. 

Толерантність універсальна та незамінна концепція: політично-

прагматичні (забезпечення миру), епістемологічні (не існує остаточного 

інтерсуб’єктивного знання істини) чи етичні (захист прав і свобод людини). 

Толерантність – невід’ємна складова демократичних країн: динаміка 

демократії базується на розбіжності думок,тому окремі думки не можуть бути 

ані виключені без розгляду, ані прийняті без висловлення незгоди. На сьогодні 

обидві сторони толерантності (пасивна у значенні відсутності дискримінації 

розбіжних думок, і (про)активна в сенсі конструктивного розгляду цих думок) 

є умовою демократичної поведінки. Демократія ґрунтується на знаходженні 

компромісу. Для цього потрібна культура діалогу, яка запобігає 

насильницьким конфліктам (але не конфліктам взагалі), попереджає, що з 

напруги виростає ворожість, і допомагає перетворити це розуміння на 

співпрацю і розвиток. Таким чином, толерантність є основою 

трансформаційних процесів та базовою чеснотою демократії [2]. 

Принцип недискримінації є прямим наслідком визнання рівності всіх 

людей у своїй гідності та правах. Він передбачає заборону будь-якого 

розрізнення, виключення, обмеження або переваги, що ґрунтуються на певних 

ознаках (раса, етнічне походження, стать, релігія, інвалідність, сексуальна 
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орієнтація тощо) і мають на меті або наслідком усунення або применшення 

рівного визнання, користування чи здійснення прав людини та основних 

свобод.  

Реалізація прав і свобод, закріплених у Європейській конвенції з прав 

людини, має гарантуватися без жодної дискримінації, незалежно від статі, 

раси, кольору шкіри, мови, релігійних, політичних чи інших переконань, 

національного або соціального походження, належності до національної 

меншини, майнового стану, походження, народження або будь-якої іншої 

ознаки. [3]. 

Нормативно-правове закріплення принципів толерантності та 

недискримінації в європейському просторі: 

Договір про Європейський Союз (Лісабонський договір): Стаття 2 

Договору про Європейський Союз закріплює повагу до людської гідності, 

свободи, демократії, рівності, верховенства права та повагу до прав людини, 

включаючи права осіб, які належать до меншин, як основні цінності Союзу [4]; 

Директива ЄС щодо недискримінації: Низка директив ЄС спрямована на 

боротьбу з дискримінацією в різних сферах, включаючи зайнятість, освіту, 

доступ до товарів та послуг [5]; 

Забезпечення рівних можливостей: Європейські держави впроваджують 

програми та законодавчі ініціативи, спрямовані на забезпечення рівних 

можливостей для всіх громадян, незалежно від їхнього походження, статі, 

віросповідання чи інших ознак. Це включає заходи у сфері освіти, 

працевлаштування, охорони здоров’я та соціального забезпечення [6]; 

Інклюзивна політика щодо осіб з інвалідністю: Європейські країни 

впроваджують політику інклюзії, спрямовану на забезпечення повної та рівної 

участі осіб з інвалідністю у всіх сферах життя [7]; 

Проблеми інтеграції мігрантів та біженців: Недостатня інтеграція 

мігрантів та біженців може призводити до соціальної напруженості та 

дискримінації [8]. 

Отже слід зазначити, що толерантність і недискримінація є невід'ємними 

та ключовими засадами європейського простору, що віддображенні в 

нормативно-правових актах Європейського Союзу, Ради Європи, тощо. Їхнє 

практичне втіленняє важливим для забезпечення рівних можливостей, захисту 

прав меншин та  проти дії расизму та ксенофобії. Подальше зміцнення 

толерантності та недискримінації потребує комплексних зусиль з боку держав, 

інституцій громадянського суспільства та кожного громадянина, спрямованих 

на вдосконалення правового захисту та підвищення обізнаності. Лише таким 

чином європейський простір зможе повною мірою реалізувати свій потенціал 

як простір миру, справедливості та рівних можливостей для всіх. 
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